

# થાઈલેન્ડના નાયબ વડા પ્રધાન અને વિદેશ મંત્રી મહામહિમ શ્રી પર્ણપ્રીબહિદા-નુકારાની ભારતની સત્તાવાર યાત્રા (ફેબ્રુઆરી 25- 28, 2024)

ફેબ્રુઆરી 27, 2024

વિદેશ મંત્રી ડૉ. એસ. જયશંકરના આમંત્રણ પર, થાઈલેન્ડના નાયબ વડા પ્રધાન અને વિદેશ મંત્રી મહામહિમ શ્રી પર્ણપ્રીબહિદા-નુકારા, 25-28 ફેબ્રુઆરી 2024 દરમિયાન ભારતની સત્તાવાર મુલાકાતે છે. થાઈલેન્ડના નાયબ વડા પ્રધાન અને વિદેશ મંત્રી તરીકે પદભાર સંભાળ્યા બાદ શ્રી પર્ણપ્રીબહિદા-નુકારાની ભારતની આ પ્રથમ સત્તાવાર મુલાકાત છે.

2. 27 ફેબ્રુઆરીના રોજ, વિદેશ મંત્રીએ થાઈ નાયબ વડા પ્રધાન અને વિદેશ મંત્રી સાથે 10મી સંયુક્ત આયુક્ત બેઠક (જોઈન્ટ કમિશન મીટિંગ - JCM)ની સહ-અધ્યક્ષતા કરી અને તેમના સન્માનમાં બપોરના ભોજનનું આયોજન કર્યું. આ બેઠક દરમિયાન, બંને મંત્રીઓએ સંરક્ષણ અને સુરક્ષા, વેપાર અને રોકાણ, કનેક્ટિવિટી, વિજ્ઞાન અને ટેકનોલોજી, આરોગ્ય, સંસ્કૃતિ અને લોકો વચ્ચેના આદાનપ્રદાન સહિત દ્વિપક્ષીય સહયોગના વ્યાપક ક્ષેત્રોમાં પ્રગતિની સમીક્ષા કરી. બંને મંત્રીઓએ પરસ્પર હિતના પ્રાદેશિક અને બહુપક્ષીય મુદ્દાઓ પર પણ વિચારોનું આદાન-પ્રદાન કર્યું. તેમણે ખાસ કરીને ASEAN, BIMSTEC, MGC, ACMECS અને IMT-GTના માળખામાં પેટા-પ્રાદેશિક, પ્રાદેશિક અને બહુપક્ષીય પ્લેટફોર્મમાં સહયોગ વધારવાની પ્રતિબદ્ધતા વ્યક્ત કરી હતી.

3. બંને મંત્રીઓએ ભારત-થાઈલેન્ડ ભાગીદારીને મજબૂત કરવા તરફ તેમની પ્રતિબદ્ધતા વ્યક્ત કરી. તેમણે ભારતની એક્ટ ઈસ્ટ પોલિસી કે જે 2024માં તેનું 10મું વર્ષ ઉજવી રહી છે અને થાઈલેન્ડની એક્ટ વેસ્ટ પોલિસીના સંકલનની પણ નોંધ લીધી. વિદેશ મંત્રીએ ઇન્ડો-પેસિફિક મહાસાગર પહેલ (IPOI) ના મેરીટાઇમ ઇકોલોજી પિલરનું સહ-નેતૃત્વ કરવાના થાઈલેન્ડના નિર્ણયનું સ્વાગત કર્યું. બંને મંત્રીઓએ પહેલને આગળ વધારવા માટે સાથે મળીને કામ કરવાના તેમના સંકલ્પને ફરીથી પુષ્ટિ આપી.

4. થાઈ નાયબ વડા પ્રધાન અને વિદેશ મંત્રીએ ભગવાન બુદ્ધ અને તેમના બે શિષ્યો - અરહતાસરિપુત્ર અને અરાહતા મૌદગલ્યાયાના પવિત્ર અવશેષોને પ્રદર્શન માટે થાઈલેન્ડ મોકલવા બદલ ભારતની પ્રશંસા કરી હતી, જે લાખો થાઈ નાગરિકો માટે શ્રદ્ધાંજલિ અર્પણ કરવાનો અવસર બની રહેશે.

5. આ બેઠક દરમિયાન, નીચેના દસ્તાવેજો પર હસ્તાક્ષર/વિનિમય કરવામાં આવ્યા હતા: (i) સંમત મિનિટો; અને (ii) આયુષ મંત્રાલયના રાષ્ટ્રીય આયુર્વેદ સંસ્થાન, જયપુર અને જાહેર આરોગ્ય મંત્રાલયના થાઈ પરંપરાગત અને વૈકલ્પિક દવા વિભાગ, થાઈલેન્ડ વચ્ચે આયુર્વેદ અને થાઈ પરંપરાગત દવામાં શૈક્ષણિક સહયોગની શરૂઆત બાબતનો MoU.

6. આ મુલાકાત દરમિયાન થાઈલેન્ડના નાયબ વડાપ્રધાન અને વિદેશ મંત્રીએ ઉપરાષ્ટ્રપતિ શ્રી જગદીપ ધનખડની પણ મુલાકાત લીધી.

7. ભારત-થાઈલેન્ડ ભાગીદારીનો સહકારના વિવિધ ક્ષેત્રોમાં વિસ્તાર થયો છે અને બહુ-પરિમાણીય પરિણામો પ્રાપ્ત કરવા માટે સજ્જ છે. થાઈલેન્ડના નાયબ વડાપ્રધાન અને વિદેશ મંત્રીની ભારતની મુલાકાત ચાલી રહેલા ઉચ્ચ સ્તરીય આદાનપ્રદાનનો એક ભાગ છે અને બંને મિત્રો અને દરિયાઈ પડોશીઓ વચ્ચેના સભ્યતાના સંબંધોને વધુ મજબૂત બનાવવામાં યોગદાન આપે છે.

નવી દિલ્હી

27 ફેબ્રુઆરી, 2024